

ТРИБУНА

5



Д. П. ПРЯКОВАЯ
НАУЧНАЯ
КНИЖНОТЕКА

В коммуне „Колос“ (Лозовской район)

Засыпка посевного материала

Орган Центрального Правления Озет, Укрозет'а и Белозет'а

СОДЕРЖАНИЕ

Гольде Ю. За социалистическое преобразование деревни.

Уроки второй ОЗЕТлотереи

Шварцбард. О коллективизации сельского хозяйства Биробиджана.

К. Нельсон. Еврейская деревня имеет прочную техническую базу для сплошной коллективизации.

Д. За пролетарское руководство в ЛенОЗЕТ'е.

А. Л. ОЗЕТ'ячейки Харькова за работой.

Реорганизация переселенческого дела.

(Из постановления расширенного заседания коллегии Наркомзема СССР от 29 янв. 1930 г.).

Рабочая бригада газ. «Дер Эмес» в Калининдорфский район.

План работы КОМЗЕТ'а на 1929/30 г. Как распределены наряды.

Весенняя посевная кампания на еврейских фондах.

Социалистическое строительство в еврейской деревне

Дебогори-Макриевич, Биробиджан (путевые впечатления).

Президиум ВЦИК об улучшении положения трудящихся нацмен Западной области.

Ю. Ге. Еврейская бедчота в Западной области.

Любомирский О. В московском государственном еврейском театре.

Заславский Д. За рубежом.

Б. В заграничных организациях содействия еврейск. землеустроению в СССР.

Хроника

Почтовый ящик

Построим самолет Биробиджан

„Т Р И Б У Н А“

выходит еженедельно 1-го, 10-го и 20-го каждого месяца

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА:

На год 3 руб. 60 коп.

« полгода 1 » 80 »

« 3 месяца — » 90 »

Цена номера—10 коп.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И КОНТОРЫ:

МОСКВА, Г. С. П. 1.

Никольская, 10/2

ТЕЛЕФОН 3-76-75

П Р И Е М

от 2 до 4 час. дня.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Т Р И Б У Н А

О Р Г А Н Ц П, У К Р и Б Е Л О З Е Т ' А

ВЫХОДИТ ТРИ РАЗА В МЕСЯЦ

№ 5 (80)

10 февраля

Москва, 1930 г.



На Харьковской обувной фабрике им. Кагановича
Запись добровольцев в рабочие бригады на еврейское село.

За социалистическое преобразование деревни

Центральными органами Советской власти издан за последние дни ряд постановлений, в которых намечены мероприятия по ускорению темпов социалистического переустройства деревни и использования для этой цели предстоящей весенней сельско-хозяйственной кампании.

Особо важное политическое и практическое значение имеют постановления ЦИК и СНК СССР от 2 февраля с. г., в котором дается организованное направление ликвидации кулацких хозяйств в районах сплошной коллекти-

визации, и постановление расширенного заседания НКЗема СССР от 29 января с. г. об основных установках и о плане переселенческих мероприятий на 1929/30 г. на фондах общесоюзного значения.

Краевым и областным исполнительным комитетам и правительствам автономных республик предоставлено право применять в районах сплошной коллективизации «необходимые меры борьбы с кулачеством вплоть до полной конфискации имущества кулаков и выселения их из пределов отдельных рай-

онов и краев (областей)». Имущество, конфискуемое у кулацких хозяйств, «должно передаваться в неделимые фонды колхозов в качестве взноса бедняков и батраков, вступающих в колхозы».

Основная масса еврейского крестьянства сконцентрирована в районах сплошной коллективизации (Криворожский, Херсонский, Одесский округа, Евпаторийский район и ряд районов в Западной области РСФСР и в Белоруссии). Поэтому постановление ЦИК и СНК СССР о раскулачивании должно быть проведено в жизнь в этих районах немедленно.

Разрешение этой серьезной и большой политической задачи требует организованности и решительности в действиях и умелого, правильного подхода к делу.

В директивах центральных партийных и советских органов ясно говорится, что в данный момент речь идет не о дележке кулацкой земли и имущества между беднотой и середняками, а об обобществлении кулацких средств производства, о передаче их в неделимые фонды коллективных хозяйств.

Раскулачивание является неразрывной составной частью процесса сплошной коллективизации и практическим выводом из факта непринятия кулаков в колхозы. Поэтому всякие попытки суживать задачу до голого раскулачивания без тесной увязки с коллективизацией или расширительно толковать закон о раскулачивании и распространять его также на какую-либо часть середняков, — такие попытки должны в корне пресекаться, как явные извращения политической линии партии и Советской власти.

Упомянутое выше постановление Союзного Наркомзема по переселенческому вопросу также направлено на ускорение социалистического строительства в деревне. Согласно этого постановления (см. ниже на стр. № 10), «переселенческое дело в новых районах должно

быть сразу организовано на социалистических началах», и переселение в индивидуальном порядке разрешается лишь за счет средств самих переселенцев в места специально отведенные переселенческими организациями.

Из этого положения вытекает целый ряд выводов, имеющих большое практическое значение для нашей непосредственной работы в области привлечения трудящихся евреев к земледелию и в частности для строительства Биробиджана.

До сих пор евреи переселенцы в большинстве своем строили свои хозяйства на индивидуальных началах и лишь впоследствии объединялись в колхозы. Впредь организационная работа по коллективизации переселенцев должна будет начинаться еще до их прибытия на фонды.

В связи с отказом от планового индивидуального переселенчества необходимо уже в текущую весеннюю кампанию более тщательно комплектовать новых переселенцев и выдавать наряды только тем беднякам, которые готовы строить свою новую жизнь в деревне на коллективных началах.

Отделения Озет в местах выхода, участвующие в вербовочной кампании, должны будут также озаботиться, чтоб среди новых переселенцев проводилась разъяснительная работа о преимуществах и формах организации коллективного хозяйства.

От правильного и быстрого осуществления указаний, содержащихся в постановлениях ЦИК и СНК СССР и НКЗема будет в значительной степени зависеть политический и хозяйственный эффект весенней кампании. Поэтому все Озетотделения в районах евр. земледелия и работники, направляемые в настоящий момент на проведение весенней сельскохозяйственной кампании, должны полностью усвоить данные директивы и помочь местным советским и общественным органам проводить их в жизнь.

Ю. Гольде

„ Чтобы вытеснить кулачество как класс, надо сломить в открытом бою сопротивление этого класса“.

(Сталин)



Член ЦКК и коллеги РНИ УССР тов. Дубовой вкладывает патроны в тиражное колесо.

Уроки второй Озет-лотереи

Тираж нашей Второй Всесоюзной лотереи уже позади. Формально закончена кампания, стоявшая в течение последнего полугодия в центре внимания всех наших организаций.

В данный момент еще рано подводить итоги кампании. Подведение их потребует большего времени, точного учета всего сделанного, и недоделанного. Ибо сделано, достигнуто в течение кампании очень много, но не менее ясно выявилось, что у нас в резерве имеется громадная потенциальная сила, которая ждет организационного воздействия для ее вовлечения в круг наших интересов, в круг творимого нами дела.

Если мы год назад, приступая к организации нашей второй лотереи и оценивая свои организационные возможности, решились только удвоить число билетов, выпущенных в первой лотерее, то действительность показала, как недооценены были нами наши возможности

рост нашего влияния, рост симпатий и интереса широчайших масс к нашему делу.

Большое число рабочих, красноармейских, комсомольских и пионерских делегаций, посетивших фонды и воочию убедившихся в значительности и эффективности нашего дела, усилили интерес к нему среди широких рабочих масс и подготовили благодарную почву для лотерейной кампании. Но вторая наша лотерея не замкнула себя только рамками города. Вторая наша лотерея проникла и на село. Железнодорожный рабочий из Черкасс, т. Богацкий рассказал на тираже лотереи о большой работе, проделанной в связи с распространением билетов лотереи на селе в Черкассине. Он рассказал о 40 ячейках Озета, созданных в селах теперешнего Шевченковского округа.

О том же проникновении Озет-лотереи в село может рассказать и Житомир-

ский округ, реализовавший на селе половину всех выпавших на его долю билетов, и Проскуровский округ, и Лубенский, и Оршанский.

Вторая Озетлотерея, полностью реализовавшая два миллиона своих билетов и не менее чем на миллион билетов неудовлетворившая предъявленный на билеты спрос, вовлекла в круг интересов Озета, по меньшей мере один миллион человек. Очередная задача, стоящая сейчас перед всем озетовским активом, это организационно укрепить достигнутые позиции, а в дальнейшем продолжать с таким успехом начатое дело проникновения Озета в самую гущу рабочих масс, в крестьянскую массу, где наша лотерея является носителем интер-

национального воспитания, символом интернационального сближения. И недаром полученные на тираже со всех концов Союза приветствия, и представители рабочих крупнейших предприятий Союза как «Красный Путиловец», Брянский «Красный Профинтерн», Днепропетровский завод им. Дзержинского, Мариупольский металлургический завод, Крюковские вагонные мастерские и т. д. в своих выступлениях на тираже единодушно требовали немедленно приступить к организации третьей лотереи, не менее, чем в пять миллионов билетов.

К этой громадной задаче нас в первую очередь обязывает превысивший все наши ожидания, все наши смелые расчеты успех нашей второй лотереи.

Тираж II-ой Озет-лотереи в Харькове 25—26 января

Представители рабочих и общественных организаций единодушно отмечают успех и популярность Озет-лотереи в широких рабочих массах. Требуя скорейшего выпуска III Озет-лотереи в 5.000.000 билетов.

Тиражная комиссия от лица всех представляемых организаций послала ряд приветственных телеграмм руководящим, партийным, советским, профессиональным и общественным организациям:

Совнаркому СССР

Сегодня в Харькове в присутствии представителей значительных масс рабочих и трудящихся Харькова равно как и представителей крупнейших предприятий всех концов Союза проводится тираж второй Всесоюзной Озет-лотереи, завершая с большим успехом проведенную кампанию, выразившую исключительный интерес и готовность широких пролетарских и трудовых масс Союза оказать материальное содействие мероприятиям Советской власти по улучшению экономического положения еврейской бедноты. Собранным известна большая работа, проведенная Соввластью в этом направлении, не менее известна громадная нужда еврейской бедноты местечек и городов. Рабочая советская общественность с своей стороны готова принять живейшее активное участие в этом деле; она это показала тем, что не только полностью реализовала два миллиона выпущенных билетов настоящей лотереи, но что приблизительно на миллион билетов не был удовлетворен предъявленный на билеты спрос. Собранные считают поэтому своевременным и необходимым уже сейчас выдвинуть вопрос о выпуске новой третьей Всесоюзной Озетло-

тереи по меньшей мере в пять миллионов билетов.

ЦК ВКП(б), ЦК КП(б) У

Рабочие разных предприятий Харькова и представители крупнейших предприятий Ленинграда, Москвы, Брянска, Днепропетровска, Киева, Одессы, Мариуполя, Черкасс, Кременчуга, Минска, Витебска, Бобруйска, присутствующие на тираже второй Всесоюзной Озет-лотереи, заключительном акте прошедшей лотерейной кампании, сослужившей громадную службу делу интернационального сближения трудовых масс многонационального Советского Союза, шлюют в лице центральных комитетов ВКП(б) и КП(б)У пламенный привет коммунистической партии, осуществляющей в жизнь заветы великого Ильича.

Комзету при ЦИК СССР

Тираж второй озетлотереи показатель горячих симпатий широких пролетарских и трудовых масс Союза делу улучшения экономического положения еврейской бедноты.

От лица представляемой нами рабочей советской общественности Союза торжественно обещаем вам в дальнейшем оказывать всемерную поддержку в осуществлении этой первоочередной важности задачи.

ЦП ОЗЕТ

Собранные на тираже трудящиеся Харькова, представители мест, приветствуя успеш-

ное завершение лотерей, считают своевременным и необходимым выпуск третьей всесоюзной Озетлотерей минимум в 5 миллионов билетов.

Биробиджан

Трудящиеся Харькова и представители мест, собравшиеся на тираже второй всесоюзной Озетлотерей, помнят в этот торжественный



Приветствует открытие тиража

час о пионерах Биробиджана, закладывающих в девственной тайге Дальнего Востока исключительными трудовыми усилиями еврейских трудовых масс новый очаг социалистического строительства на далекой окраине Союза.

Резолюция тиражной комиссии и общего собрания 26-го января 1930 г.

Присутствующие на розыгрыше 2-й ОЗЕТ-лотерей рабочие и трудящиеся гор. Харькова с участием представителей от рабочих крупнейших заводов Ленинграда, Москвы, Днепропетровска и друг. городов Союза с удовлетворением отмечают интерес трудящихся масс Союза к делу привлечения еврейской бедноты к производительному труду в городе и деревне, выразившийся в широком участии рабочих Союза в реализации 2-й ОЗЕТ-лотерей, закончившейся с исключительным успехом.

Констатируя, что почти во всех городах Союза требования со стороны трудящихся на билеты превзошли возможность удовлетворения, общее собрание предлагает Центральному Правлению ОЗЕТ'а немедленно возбудить одайтство перед Правительством о разрешении 3-й ОЗЕТлотерей на 5 миллионов билетов в полном убеждении, что дело ОЗЕТ'а близкое всем трудящимся Союза без различия национальностей и на этот раз найдет отклик и сочувствие в широких слоях трудящихся Союза.

Лотерейная кампания оказывает не только материальную помощь делу переселения еврейской бедноты на землю и создания еврейских колхозов, но и помогает вовлечению рабочих масс в организацию ОЗЕТ, освобождению ОЗЕТ от нетрудовых элементов.

О коллективизации сельского хозяйства Биробиджана

В «Трибуне» № 19 за 1929 г. была напечатана статья тов. Бирского «О сельскохозяйственных коллективах с кустарно-производственным уклоном в Биробиджане». Автор статьи выдвигает ряд неверных установок в вопросах коллективизации вообще, в отношении Биробиджана — в частности.

Это видно из его утверждения, что причина распада колхозов в Биробиджане состоит не в том, что они были «плохо организованы», что «они не имели до сих пор определенной производственной базы, вокруг которой смогли бы организовать свою коллективную жизнь», а в том, «что коллективы были производственно односторонни. Переселенцы в коллективах не имели побочных работ, помимо земледельче-

ского труда, в коллективах отсутствовал кустарно-производственный уклон, который должен явиться стержнем для организованного коллектива в условиях Биробиджана».

Можно ли так утверждать?

Надо во-первых подчеркнуть, что вначале переселение в Биробиджан проводилось теми-же методами, как и переселение в другие районы евр. колонизации, несмотря на то, что эти методы по общему признанию совершенно себя не оправдали. Накануне самого отъезда с мест выхода или уже в поездах переселенцы, «на скорую руку» объединялись в малочисленные коллективы, без какой бы то ни было хозяйственной базы. Характерно, что только в один Бирефельд-

ский район прибыло около 30-ти таких коллективчиков в составе 5—10 человек.

Благодаря неблагоприятным условиям первого года переселения (значительный падеж лошадей от Сибирской язвы, обилие осадков), препятствовавшим сенокосению и под'ему пласта, эти коллективы не смогли быть организованы вокруг земледелия или других процессов производства. По выражению одного Биробиджанского агронома это были «коллективы по совместному сжиганию лошадей во-время эпизотии сибирской язвы».

Надо сказать, что до последнего времени свои доходы колхозы черпали преимущественно из подсобных предприятий; так например, в Амурзете было 3 колхоза, из которых один содержал мельницу, второй — столовую, третий — пекарню. Подобное же положение было и в других местах. Кроме того, почти все колхозы заняты перевозкой леса. Таким образом ясно, что утверждение будто коллективы в Биробиджане распались потому, что «не имели побочных работ» ничего общего с действительностью не имеет. В действительности причинами распада коллективов являются: а) отсутствие основной сельскохозяйственной базы, б) карликовые коллективы оказались не в состоянии использовать преимущества ведения крупного хозяйства над мелким.

Помимо этого в распаде коллективов, как совершенно правильно пишет упол. Далькомзета т. Рашкес «повинны и обслуживающие Биробиджан организации — Комзет, Озет, Колхозсоюз» — недостаточно руководившие старыми колхозами и не уделившие максимального внимания делу оздоровления и строительства новых колхозов». Это относится и к агрообслуживанию. Имеются агрономы, которые очень редко бывали в колхозах и поэтому не знали их состояния и потребностей.

Наименее жизненными оказались коммуны молодежи (осталась только одна коммуна «Икор»). Объясняется это тем, что они были комплектованы из людей различных социальных групп, в том числе и не нуждавшихся в земледельческом труде. Среди них были и квалифицированные рабочие, получавшие до переселения

до 100 руб. в месяц зарплаты, окончившие педтехникумы и непманские сынки, материально поддерживаемые своими родителями и т. п.

Таковы причины распада колхозов в Биробиджане.

Сейчас в Биробиджане в основных районах колонизации вместо распавшихся карликовых колхозов идет процесс организации здоровых укрупненных колхозов. Такой уже имеется в Амурзете в составе 25 хозяйств; в Валдгейме колхоз-артель объединяет все хозяйства поселка, имея уже скотный двор из 30 голов скота, конюшню, в Бирсфельдском районе организованы в 4-х поселках СОЗ'ы, которые однако уже перерастают в артели, благодаря организации молочной фермы и крупной коллективной пасеки и птицеводного хозяйства. Предстоящая весенняя посевкампания впервые будет проведена укрупненными колхозами.

Надо сказать, что не все вполне оценивают массовое колхозное движение в Биробиджане. Так например, агр. Каменецкий считает, что «основным и безусловно центральным участком работы в области социалистического строительства в Биробиджане в 1930 г., является совхозное строительство». В отношении же колхозов, по его мнению, «можно ограничиться одним крупным колхозом» («Трибуна» № 2, от 10-го января с. г.). С этим ни в коем случае согласиться нельзя. При намечаемых планах переселения и колонизации в 1930 г. (2.000 семейств) наряду с совхозным, приобретает крупнейшее значение и колхозное строительство. А поскольку центральными пунктами переселения повидимому остаются Бирсфельд, Амурзет и Валдгейм, необходимо приложить все усилия к расширению и укреплению колхозов этих районов, обеспечив их соответствующими энергетическими базами.

В дальнейшем надо решительно отказаться от строительства индивидуальных хозяйств. Кредиты должны идти исключительно по линии строительства социалистического сектора. Это значительно поможет хозяйственному укреплению колхозов и подготовке условий для приема и устройства новых переселенцев.

Шварцбард

Еврейская деревня имеет прочную техническую базу для сплошной коллективизации

При редакции «Эмса» 30 января состоялось совещание по вопросу о проведении сплошной коллективизации и подготовке к весеннему севу на евр. фондах. На совещании присутствовали товарищи, уезжающие в ближайшие дни на фонды для руководства работой (ответственные работники Комзета и Озета, студенты Тимирязевской академии, КУНМЗ и др.).

С большим докладом о задачах текущей весенней кампании на еврейских фондах выступил т. Мережин. На основании целого ряда материалов он доказал, что на евр. фондах имеется в настоящее время твердая техническая база для проведения сплошной коллективизации. Все разговоры «сомневающихся», что мы в данном вопросе возможно перегибаем палку, ни на чем не основаны. Их доводы на неудачный опыт коллективизации в 1925 году совершенно неосновательны, ибо нельзя ни в коем случае сравнивать 1930 г. с 1925 годом. Сейчас положение резко изменилось. У наших крестьян изжиты иллюзии индивидуального хозяйства, они понимают, что коллективизация единственный путь к улучшению благосостояния. У наших крестьян уже имеется известный опыт в ведении сельского хозяйства они кроме того уже знают друг друга, и коллективизация единственно-возможный путь укрепления их хозяйства на социалистической базе. Евреи крестьяне уже имеют некоторый кооперативный опыт, на фондах в настоящее время уже имеются довольно сильные партийные и комсомольские организации, усилилось влияние пролетариата (поездка рабочих бригад, и др.). Кроме того источники материальных средств на аграризацию евреев трудящихся настоящего времени совсем отличаются от того что было в 1925-м году. Тогда мы имели только средства Агроджойнта. В 1928-29 году мы уже располагали средствами наполовину от государства, и наполовину от Агроджойнта, а в текущем году мы уже имеем 5 мил. руб. по государственной линии, а из иностранных источников — только 3½ мил. руб.

Дальше тов. Мережин указывает, что еще в начале 1928 года у нас уже была подготовлена техническая база для коллективизации а теперь уже имеется доподлинно твердая база. При таких благоприятных условиях было бы

трусостью не проводить коллективизацию на все 100%. Мы имеем сильную тракторную базу, достаточное количество сельскохозяйственных машин, имеем сеть сельсоветов, и мы вполне справимся с задачей сплошной коллективизации.

По докладу развернулись оживленные прения.

Все выступавшие подтверждали основную мысль докладчика, что коллективизация на евр. фондах не представит в настоящее время никаких особенных трудностей. Тов. Брук подчеркнул, что самое основное — это коллективизация скота. Весьма существенно и silosное строительство, которое необходимо развивать, т. к. это создаст техническую базу для коллективизации молочного скота. Особо важен также вопрос счетоводства. Большое внимание также нужно отдать вопросу кадров. Тов. Гольде в своем выступлении указал, что необходимо более радикально пересмотреть линию практической работы Комзета и Озета. Вопрос не только количества коллективизированной земли, но и качества этой коллективизации. В этом отношении у нас не совсем все благополучно: у нас много «созов», мало артелей и еще меньше коммун. Надо поощрять переход созов в артели, которые должны строиться, как переходная форма к коммунам. Надо перестроить всю работу в связи с требованиями реконструктивного периода, и Озет должно являться обществом по земельному устройству евреев трудящихся на землю на коллективных началах. Тов. Клячко-Гурвич остановился, главным образом, на вопросах разработки производственного плана в колхозах. Он также указал, что одна из срочных задач — это засылка семян, т. к. на этом фронте не благополучно. Тов. Шульман остановился в своем выступлении, главным образом на политической стороне кампании и указал, что основными вопросами являются в настоящее время проведение сплошной коллективизации и ликвидация кулака, как класса. При организации колхозов нужно проявить особую бдительность и кулаков туда не пускать. Товарищи Каз и Орехов говорили о задачах посевной кампании и о той работе, которая предстоит на местах уезжающим туда студентам.

Только на основе развернутой борьбы с кулаком, сплочения бедноты и середнячества, широкой развернутой массовой работы, возглавления этой работы советами удастся в тот незначительный срок, которым мы располагаем, действительно добиться в предстоящую сельскохозяйственную кампанию нужных нам результатов.

по ОЗЕТ- организациям

За пролетарское руководство в Ленозете

В связи с целым рядом корреспонденций в газ. «Дер Эмес» и в «Трибуне» о нездоровых явлениях в Ленозете, Президиум ЦП Озета командировал секретаря ЦП Озета тов. Левина в Ленинград для обследования организации.

Сообщения корреспондентов оправдались на все 100%. Приходится только сожалеть, что «помощь из Москвы» пришла с некоторым опозданием. Дадим слово фактам: они говорят сами за себя. В Ленинграде, где 75% населения составляют рабочие, мы имеем на 1-е января 1930 г. следующий социальный состав Ленозета:

Рабочих — 2783; служащих — 3864; Красноармейцев — 304; Учащихся — 7824; Кустарей — 2165; Домашних хозяек — 112 и прочие 144. Итого 17196 чел.

Одно то, что в таком пролетарском центре, каким является Ленинград, рабочая прослой-

ка составляет 16% уже определяет содержание работы этой организации.

Из обследования мы узнаем, что Ленозет оторван от крупных фабрик и заводов, имеются такие предприятия, которые даже не слышали об Озете. На бумаге, конечно, числятся несколько сот ячеек, но в большинстве своем они мертвые, массовой агитпропработы они не ведут, они «сборщики денег» и то плохие, собрания также созываются очень редко: когда правление посылает докладчика, ячейка на месте протестует против такового, чтобы не скомпрометировать себя перед аудиторией (см. ленинградскую кор. в № 4). Очевидно ленинградцы потеряли чувствительность к этим протестам.

Целый ряд ячеек (конференция яч. Озет при политехническом институте и др.) неоднократно ставил вопрос перед правлением Ленозета об организации семинара для Озет акти-



Президиум тиражной комиссии. Гогозят лотерейные патроны

вистов, и несмотря на то, что это вопрос первоочередной важности, правление до сего времени ничего не сделало для его разрешения.

В настоящее время, когда происходит мобилизация всей пролетарской общественности для фронта коллективизации, правление закулистно шефработу, ничем не помогло делу коллективизации подшефного поселка, несмотря на целый ряд постановлений о привлечении к шефской работе крупнейших Озет-ячеек, имеющих огромное значение для оживления их работы.

Такая важная кампания, как 2-ая Озет-лотерея прошла очень слабо. Она нам не дала тех политических результатов, которые могла бы дать ленинградская организация.

По финансовой работе, которая занимает видное место в деятельности правления Ленозета, были организованы некоторые предприятия, которые скомпрометировали Озет, как общественно-пролетарскую организацию.

Понятно, нынешний состав правления Ленозета, который был избран несколько лет тому назад, когда Озет еще был полуфилинтропической организацией, не в состоянии справиться с такой массовой организацией, как-то является ленинградская организация. Правление Ленозета не было в состоянии вести правильную интернациональную, пролетарской линии в работе.

Для выхода из этого тупика, в январе было созвано специальное заседание правления и Озет-актива, с участием секретаря ЦП тов. Левина, которое подробно обсудило создавшееся положение и постановило:

1. Заслушав доклад Ответственного Секретаря ЦПО т. Левина актив Ленозета признает, что главнейшая задача, стоящая в настоящее время перед Ленозетом, — это усиление классовой линии в работе. Для того, чтобы стать

организацией интернационального воспитания масс, Ленозет должен оработать свои ряды и создать интернациональный актив.

2. Актив Ленозета констатирует, что правление в своем нынешнем составе оказалось неспособным справиться с грандиозными задачами, стоящими перед Озетом вообще и перед Ленозетом в частности.

Собрание констатирует, что лотерейная кампания, проведенная с успехом в Ленинграде, не есть результат работы всего правления в целом, а является показателем возросшей активности и сознательности трудящихся масс. Из членов правления и президиума в лотерею принимали участие только единичные активисты, которые вынесли на своих плечах всю громадную работу по реализации 80.000 лотерейных билетов.

3. Правление Ленозета не сумело выполнить директиву ЦПО об оработке и интернационализации общества. Достижения в этом направлении очень малы.

4. Исходя из вышеуказанного актив выбирает оргбюро для подготовки конференции Ленозета и для ведения текущих дел в Ленозете.

5. Областную конференцию Ленозета созвать не позже 25-го февраля.

7. Порядок дня конференции:

1) Доклад ЦПО и Комзета. 2) Отчет правления Ленозета. 3) Выборы. 4) Разное.

Эта конференция должна состояться как можно скорее и должна проходить под лозунгом оработке и интернационализации рядов Ленозета, за пролетарское руководство, за развертывание массовой Озетработы на фабриках и заводах, за укрепление руководства окрестных районными отделениями.

Д-н

Озетячейки Харькова за работой

Харьковские ячейки «Озет» в 1929 году вносили в среднем по 850 р. в месяц, на культмедобслуживание переселенцев. Эта сумма, в 4 раза превышающая сумму 1928 года, дает возможность содержать 14 объектов культмедобслуживания в еврейских переселенческих колониях Криворожского округа, как-то школы, библиотеки, хаты-читальни, стипендии в семилетках и т. д.

Но из 150 ячеек Озет г. Харькова, внесли те или иные суммы на культмедобслуживание только 50 ячеек. Таким образом, большинство ячеек совершенно не втянуто в работу по культмедобслуживанию переселенцев.

Даже в большинстве тех ячеек, кои вносили те или иные суммы на культмедобслуживание, соответствующая систематическая и плановая работа в этом направлении не проводилась и внесенные суммы являются результатом совершенно случайных спорадических сборов средств.

Ячейки не имеют непосредственной связи со своими подшефными объектами и в этом основной недостаток. Связь с подшефными

объектами, хотя-бы только в письменной форме, значительно стимулирует работу ячеек в области культмедобслуживания. Последнее можно доказать фактами.

Взять, например, ячейку Озет Донугля. Ячейка взяла на себя обязательство содержать 5-ю параллельную группу при Ново-Витебской семилетке. Это обязательство ячейка аккуратно выполняет, но благодаря установленной связи с подшефным объектом, ячейка выполняет значительно больше взятых на себя обязательств. Идя навстречу нуждам подшефного объекта, кои выясняются в процессе переписки с последним, ячейка за год выслала своему объекту, сверх обязательств, спортивные принадлежности — футболы, мяч, крокет, пинг-понг, спортодежду и т. д. При объединении нескольких ячеек по принципу характера учреждения и предприятия, при которых находятся ячейки, или по принципу территориального расположения ячеек в части их работы по культмедобслуживанию можно бы добиться значительных результатов.

А. Л.



Реорганизация переселенческого дела

Выдержки из постановления расширенного заседания коллегии Наркомзема СССР совместно с Наркомземами союзных республик и завкрайзу от 29/1—1930 г.

Об основных установках и о плане переселенческих мероприятий 1929—30 года на фондах общесоюзного значения

1. Реорганизация переселенческого дела должна производиться на основе того, что:

а) в ряде районов, хозяйственно совершенно неразвитых, в первую очередь в Сибири и Д. Востоке необходим подъем и скорейшее освоение земель, чрезвычайно ценных в сельскохозяйственном отношении, но не обжитых или мало обжитых;

в) переселенческое дело в новых районах должно быть сразу организовано на социалистических началах.

2. Переселенческий комитет, переданный в ведение НКЗема СССР, упразднить, организовав в составе НКЗема СССР Переселенческое управление.

3. Предложить Переселенческому Управлению вести свою работу, исходя из следующих положений:

а) в районах промышленного и промыслового союзного заселения (Камчатка, Сахалин, район Союззолота, рыбопромышленные районы ДВК и свеклосахарные районы Западной Сибири и т. д.) все переселенческие мероприятия должны, как правило, осуществляться полностью через специально организуемые транспортно-промышленно-колонизационные или промышленно-колонизационные комбинаты (А/О АКО на Камчатке, АСО на Сахалине). В тех же районах, где этого требуют особые условия, переселенческие мероприятия должны проводиться совместно с переселенческими органами НКЗема СССР и заинтересованными промышленно-промысловыми организациями на основе особых договоров. В этом случае за счет сметы НКЗема СССР относятся лишь расходы по отводу переселенцам земельных участков, а все остальные расходы (перевозка переселенческих контингентов, расходы по подготовке фондов, водворению и устройству переселенцев) относятся за счет соответствующих органов;

в) в необжитых и малообжитых районах переселенческие мероприятия, включая как подготовку фондов и водворение, так и организацию административно-хозяйственного и культурного обслуживания приезжающих переселенцев,—должны проводиться через машино-тракторные станции;

г) водворение переселенцев в районы крупных старожильческих колхозов или в районы сплошной коллективизации старожильческих

хозяйств производить путем доприселения и объединения прибывающих переселенческих колхозов с колхозами, существующими на местах водворения. Вся работа по водворению переселенцев, по устройству и обслуживанию образуемых смешанных колхозов должна проводиться местными земельными органами и соответствующими органами колхозной системы на основе особых договоров с переселенческими органами НКЗема СССР. Эти мероприятия должны осуществляться за счет средств Переселенческого Управления.

5. Ввиду необходимости полностью обеспечить в финансовом отношении широко развернувшееся переселение образуемых на местах выхода переселенческих колхозов, признать необходимым сократить расходы государства по индивидуальному переселенческому сектору, разрешая переселение в индивидуальном порядке за счет средств самих переселенцев в места, специально отведенные переселенческими органами. Работы по подготовке фондов для индивидуальных хозяйств ограничить лишь землеотводными действиями. Выдачи ссуд индивидуальным переселенческим хозяйствам прекратить.

6. Предложить НКЗемам союзных республик проводить подбор переселенцев по нарядам Переселенческого Управления и только в гнездовом порядке, образуя на местах выхода крупные колхозы из бедняцко-средняцкой части села, с возможно большим вовлечением в них демобилизованных красноармейцев. К работе по организации колхозов привлечь коллективные объединения.

7. Передвижение и обслуживание в пути как сельскохозяйственного, так и промыслово-промышленного переселения осуществляется под руководством Переселенческого Управления НКЗема СССР.

Предложить Переселенческому Управлению заключить с дорожным Здравоотделами и ТПО договоры о медико-санитарном обслуживании и питании переселенцев в пути.

8. Предложить Переселенческому Управлению улучшить снабжение переселенцев продовольствием, промтоварами и стройматериалами.

9. Утвердить следующий объем мероприятий по заселению переселенческих фондов обще-

а) поселить и хозяйственно устроить на подготовленных для этого фондах 100.130 переселенцев, объединенных в колхозы. Переселение индивидуальных хозяйств, зачисливших землю в 1929—30 году, приостановить, обязав НКЗемы РСФСР, УССР и БССР уведомить об этом заинтересованное население;

10. Зачисление переселенцев, объединенных в колхозы, произвести в 1929—30 г. в точном соответствии с количеством подготовленных фондов, в количестве не менее 135.000 человек.

Предназначенные в 1929—30 г. для зачисления фонды распределить между переселенцами из РСФСР, УССР и БССР следующим образом: РСФСР—42%, УССР—40% и БССР—18%.

11. Средства отпускаемые на переселение на общесоюзные фонды в 1929—30 году, распределить следующим образом:

Из них:

- | | |
|------------------------------------|------------------|
| 1) Дальне-Восточный край | 10.165 тыс. руб. |
| 2) КОМЗЕТУ | 3.500 » » |
| 3) А/О Сахалинскому | 1.500 » » |

Первая еврейская рабочая бригада газеты „Дер Эмес“ в Калининдорфский район

На днях в Калининдорфский район выезжает в помощь проведению сплошной коллективизации и весеннего сева первая еврейская рабочая бригада газеты «Дер Эмес».

Боевым лозунгом весенней посевной кампании в Калининдорфском районе является поднятие 24 тыс. га и проведение сплошной коллективизации. Такая работа требует мобилизации сил широких батрацких и бедняцко-

средняцких масс. В связи с этим бригада «Дер Эмес», выезжающая в район, будет выпускать там газету небольшого формата под названием «На фронте социалистического сева». Газета будет выходить раз в пять дней с тиражом в 1000 экземпляров.

Во главе бригады едет сотрудник редакции «Эмес» О. Стрелиц. Выразили желание также ехать на фонды наборщики типографии «Дер Эмес» гг. Натанзон, Цейнес и печатник тов. Кац.

Все добровольно мобилизовавшиеся для этой работы товарищи выезжают в Калининдорф с печатной машинкой (плоская), бумагой, шрифтом и т. п.

24-го января с. г. рабочие и служащие типографии и редакции «Дер Эмес» устроили торжественные проводы уезжающим товарищам. С приветствиями выступили: секретарь ячейки ВКП(б) тов. Файнштейн, редактор «Дер Эмес» тов. М. Литваков, тов. А. Киржниц и от завкома тов. Захаров. Во всех приветствиях отмечалась необходимость выполнения генеральной линии партии, ликвидации кулачества как класса и пожелание провести сплошную коллективизацию еврейских фондов.



Бригада тип. „Дер Эмес“. Слева направо: Цейнес, Натанзон, Кац, Стрелиц

На фондах Херсонщины

По плану весенней посевной кампании на переселенческих фондах Херсонщины будет засеяно свыше 2600 га. в среднем по 8,4 га. на семью.

Почти вся посевплощадь будет законтрактована. Согласно договора о контрактации переселенцам выдается в виде аванса, за каждый гектар пшеницы по 10 руб., за овес, просо и кукурузу по 8 р. и за технические культуры по 20 руб.

Вместе с зимним посевом в среднем на каждую семью приходится свыше 14 га. посева.

Все переселенческие хозяйства Херсонщины, к началу весеннего посева, будут коллективизированы. К тому же времени большая часть Союзов будет реорганизована в артели.

Еврейское расселение на Украине

По предварительным данным Наркомзема Украины в 1929 г. было выделено в 29 округах Украины около 16.800 га. для еврейских переселенцев. Выделенная земля находится большей частью близ местечек, где проживает основная масса расселенцев.

До 1930 г. на этой земле было расселено около 4.500 семейств евр. бедноты. Наибольшая часть земли—14.500 га. предоставлена 87 с.-х. коллективам, объединяющим 2.500 семейств.

Кроме того, выделено во всех округах 800 га. для интенсивно-технических культур главным образом, для виноградарства и садоводства и специально в Николаевском округе—2.580 га.—под виноградники.

План работы Комзета 1929-30 г.—Как распределены наряды.—„Биробиджанстрой“

На последних заседаниях Комзета обсуждается план работы на 1929/30 г. Намечено ориентировочно следующее распределение госкредитов (госбюджетных и с.-х. банковских) на переселение: Биробиджанский район получает—2.250.000 рублей, районы Агроджойнта в Крыму и в УССР—2.250.000 р., БССР, УзССР, ДагССР, Северный Кавказ и районы ЕКО и ОРТА—375.000 р. и на нужды Центрального Комзета и представительств ассигновано 125.000 рублей.

В связи с сокращением госкредитных ассигнований (вместо ассигнованных бюджетной комиссией ЦИК СССР 7 млн. рублей отпускается пока что 5 млн. рублей) постановлено отказать от финансирования переселения новых семей в Херсонский (кроме Алешкинских песков) округ.

Укркомзету предложено добиваться для переселенческой работы в Херсонском округе кредитов по госбюджету Украины.

На переселение в Крым выдается в текущем году 1765 нарядов, из них Украина получает 935, Белоруссия—550, Зап. область РСФСР—

100, Москва—45, Ленинград—17, Крым—90 и Азербайджан—28.

По категориям наряды распределяются следующим образом: Украина посылает 1 категории—374 переселенца, 2 кат.—374, 3 кат.—140, 4 кат.—47.

Белоруссия 1 кат.—220 сем., 2 кат.—220 сем., 3 кат.—82 сем. и 4 кат.—28 сем.

Западная область по 1 и 2 категориям по 40 сем., по 3 кат.—15 сем., 4 кат.—5 сем.

Москва по 1 и 2 категориям по 18 сем., по 3 кат.—7 сем., по 4 кат.—2 сем.

Ленинград по 1 и 2 категориям—по 7 сем., по 3 кат.—2, по 4 кат.—1 сем.

Крым по 1 и 2 категориям по 36 сем., по 3 кат.—13 сем., 4 кат.—5 сем.

Азербайджан по 1 и 2 категориям по 11 сем., по 3 кат.—5 сем. и 4 кат.—1 сем.

Таким образом, из 1765 нарядов дано на первую категорию 706 нар., на вторую—706, на третью—264 и на четвертую—89 нарядов.

На переселение на Алешкинские пески выделены 200 нарядов, на Криворожский район—100 нарядов, на Чонгарский район—100 нарядов.

Весенняя кампания на еврейских фондах

Укрозет наметил ряд практических мер по содействию весенней посевной кампании на еврейских переселенческих фондах Украины. Совместно с Центральным еврейским бюро при Наркомпросе Украины будет выпущена газета, лозунги на еврейском языке и воззвание Совнаркома о посев. кампании и специальное обращение Укрозета к еврейским крестьянам.

Одновременно Укрозет обратился ко всем местным отделениям Озет с предложением направить на переселенческие фонды бригады Озетовского актива, организовать агит-вагоны и снабдить их пропагандистами, литературой и лозунгами на еврейском языке.

Социалистическое строительство в еврейской деревне

Калининдорфский район премирован мануфактурой на 800 руб. за выполнение плана хлебозаготовок с превышением на 26%. Район засеял в 1929 г. 15613 га. озимых. В сравнении с посевами 1928 года площадь озимых увеличена на 27%. Коллективы выполнили свой план на 11%.

Гигантскими шагами район идет по пути сплошной коллективизации. На 1-е января 1930 г. 80% всех хозяйств Калининдорфского района коллективизировано. Ряд новых и старых колоний—Калининдорф, Бобровый Кут, Сейдеменуха—провели у себя сплошную коллективизацию и перешли к ее более высокой форме—артелям. До февраля 1930 г. Калининдорфский район будет весь коллективизирован.

В настоящее время в районе разворачивается смотр проведенных работ и отчетная кампания

Укрозет заказал семена для еврейских переселенцев, переселившихся на землю осенью 29-го года. Комзетом приобретается также посевной материал для переселенцев весны 1930 г.

Укркомзет обратился к Всеукр. Совету Профсоюзов о выделении в Харькове, Днепропетровске и Бердичеве 9 рабочих бригад для обслуживания еврейских колоний Херсонского, Криворожского, Запорожского и Мелитопольского округов. Кроме того будут выделены рабочие бригады в Одессе и Николаеве для обслуживания местных еврейских переселенцев.

Сельсоветов. Ставится вопрос о прикреплении к району Первомайского Совета Снегиревского района.

Окружная плановая комиссия решила положительный вопрос о постройке маслодельного завода.

Калининдорфский район в настоящее время приступает к подготовке весенней посевной кампании. Всего в Калининдорфе будет засеяно 23000 га.

В Новозыбкове (Клиновский округ) организуется еврейский с.-х. коллектив объединяющий 37 бедняцких хозяйств. Коллективу отдана площадь в 250 га.

В местечке Петровичи (Шумяч. район) организуется колхоз в составе 150 еврейских и 50 русских семейств.

Еврейский колхоз им. Червякова (Пуховичский район) стал центром проводимой в районе коллективизации. Актив колхоза развернул широкую работу по объединению всей местной бедноты. Все окружные поселки заселенные бедняцкими и середняцкими элементами вступили в колхоз. До весны колхоз объединит 27 поселков. Колхоз связался с окружным крестьянским населением помог им сельскохозяйственными машинами, советами и т. д. За свои достижения колхоз получил ряд дипломов.

Еврейский колхоз «Красный Маяк» (Мозырский округ) принял в свой состав 22 белорусских семьи. В настоящий момент колхоз объединяет 50 семейств.

В поселке «Красная Слобода» (Бобруйск. округ) состоялось собрание трудящегося населения по вопросам коллективизации и передачи местной синагоги под культурное учреждение. Большое число присутствовавших на митинге еврейских крестьян записалось в члены местного колхоза и высказалось за передачу синагоги. Райисполком решение о передаче синагоги утвердил.

В Новом Златополе центре нового еврейского Октябрьского района состоялась конференция еврейских крестьянок. Конференцией были заслушаны доклады об участии женщин в соц. строительстве, о подготовке перевыборов в сельсоветы, о реорганизации сельскохозяйственной кооперации и о положении коммуны «Эмес» (единственной коммуны в районе). В конференции участвовало 104 делегатки, среди них 89 евреек, 11 украинок и 4 немки.



Колхоз „Новая жизнь“ (Смолевичский район). Ремонт сеялки.

го автомобильного завода АМО выделяют бригаду, которая выезжает в коммуну для ремонта сельскохозяйственного инвентаря и прочего оборудования.

Выходящая в Минске еврейская газета «Октябрь» направляет в деревню в распоряжение местных советских и партийных организаций бригаду для содействия коллективизации и проведения весенней посевной кампании.

Бригада «Октябрь» состоит из 3 товарищей в том числе 1 рабкор.

Курсанты еврейской партшколы на весеннюю кампанию

Общее собрание курсантов евр. сектора Одесской партшколы объявило мобилизованным весь первый курс евсектора на весеннюю посевную кампанию и на кампанию по проведению сплошной коллективизации в Одесском округе.

Сектор вызывает на социальное соревнование Киевскую партийную школу и все пролетарское студенчество Одессы.

Для лучшей подготовки слушателей к посевкампания сектор решил организовать специальные семинары и ударные бригады.



Колхоз „Новая жизнь“. В перерыве за читкой материалов о весенней с-х. кампании.

В коммуне „Занген“

Подмосковная еврейская сельскохозяйственная коммуна «Занген» готовится к весенней кампании. В связи с этим рабочие Московско-

Биробиджан

(Путевые заметки)¹

После четырехчасового пути от Хабаровска, мы прибыли к исходному пункту для ознакомления с Биробиджаном — ст. Тихонькой, расположенной в 70 км. на запад от Хабаровска.

Только что прошедшие обильные дожди превратили всю местность в болото, местами трудно проходимое. Здесь перед нами край явственно демонстрировал особенности своего климата и почвы.

Рано утром, когда солнце еще не растопило инея, подернувшего землю, нас доставили к реке Бире. Воды Биры мчались среди низких пустынных берегов. Необходимо было переправиться на другой берег на пароме, работающем здесь весьма оригинальным способом. Для движения парома хитроумно использовали силу быстрого течения реки. Паром прикован длинным стальным канатом к острову, находящемуся посреди реки. С помощью руля, паром, подталкиваемый быстряком, направляется то к одному берегу, то к другому, совершая маятникообразное движение. На противоположном берегу пыхтел и трещал трактор, нарушая вековую тишину здешнего края. Люди суетились около беспокойно фыркающего трактора, спешили исправить какую-то поломку и скорее пуститься на нем в обычное путешествие с грузом и людьми по почти непроезжей дороге.

Прошло добрых два часа прежде чем мы тронулись в путь. Паром успел несколько раз маятником качнуться с одного берега на другой и доставить новых пассажиров. Наконец, к трактору прицепили две телеги, на одной — две бочки нефти, на другой поместили мелкий груз и пассажиров. Кряхтя и фыркающая, трактор медленно потащил свой короткий состав по грязной ухабистой дороге.

Недалеко от Биры обогнули сопку, въехали в лес и потом вся наша дорога долгими километрами, шла среди тайги.

¹ Автор во время своего пребывания на Дальнем Востоке по поручению Сахаротреста и ЦП «ЗЕТ» ознакомился с Биробиджаном.

На всем протяжении от Тихонькой до Александровки на расстоянии 52 километров ни одной дороги, ни одной тропы в сторону. За все время пути мы встретили только два трактора с подводами леса.

Наш резвый сорокасельный Клейтрак смело нырял в лужи жидкой грязи, погружая целиком свои гусеницы и без поддержки снова выкарабкивался оттуда. В борьбе с грязевой стихией мы делали едва 3—4 километра в час и к двум часам дня продвинулись только на 22 километра.

Дальше дорога тянулась большей частью в гору. Тайга приблизилась к дороге, напирала на нее, замыкалась вдали, казалась угрюмой и недовольной на вмешательство в ее дикую тысячелетнюю жизнь.

Чем дальше, тем дорога становилась хуже и хуже. К вечеру проехали всего только 33 километра. Заночевали на лесоразработках в брезентовой палатке вместе с корейскими рабочими. В палатке растопили «буржуйку», достали ведро воды и в нем сварили чай. Всю ночь поддерживала огонь в печке еврейская девушка, подсевшая к нам на 22-м километре. Шорохи и шумы тайги мешали уснуть. К тому же дождь начал барабанить по крыше палатки и чувствовалась сырость и прохлада. Потом, когда дождь уже перестал, — снова шорохи сверху и боков палатки, — теперь маленькие зверьки, должно быть бурундуки или крысы осаждали палатку снаружи, проникали внутрь и шныряли под нарами.

Все проснулись от холода очень рано: печка потухла, ветер врывается внутрь палатки, принося воздух, насыщенный испарениями тайги.

Еще не светало, хотя бледно-желтая полоса на востоке предвещала близкое утро. Лагерь пробуждался. Шофер отправился за ворота за водой для трактора. В тайге было тихо и мертво. На востоке разрасталась светлая полоса. Туманные неясные очертания соседних сопки и леса постепенно вырисовывались, краски становились определеннее

и ярче. Наконец туман рассеялся и мощная тайга вновь окружила нас своим угрюмым безмолвием.

Трактор напоен и готов двинуться в путь. Снова ныряние по бесконечным рытвинам и топкой грязи, снова захватывание глинистой почвой колес наших телег, снова напряженность и боязнь: а вдруг глина так цепко захватит разбухшие и превратившиеся в 5—6-пудовые клубки колеса, что трактор не в состоянии будет выволить наши сухопутные челны. Но сорокасильная лошадь не подводит: уверенно преодолевает она дорожные невзгоды и, взрывая дорогу, медленно ползет вперед.

Наконец тайга за нами. Дорога начала спускаться с сопки вниз. Перед нами на безграничном пространстве расстилается болотистая степь, лишь вдали окаймленная сопками. Далеко на юге маячит сопка «Бомба». Возле нее — деревня Александровка, куда лежит наш путь.

Однообразная, прямая, точно проведенная по линейке дорога, ограниченная с обеих сторон канавами, полными водой, показалась особенно утомительной и скучной. Ближе к селению встретились несколько верховых. Дорога неожиданно круто повернула налево и мы в'ехали в Александровку.

Прямая, широкая насыщенная грязью улица, изредка расставленные избы, без всяких признаков хозяйственных построек. Иногда на месте будущего жилья — одна лишь палатка. Все это не создавало отрадного впечатления о благополучии и обеспеченности переселенцев. Лишь в центре поселка радовало взгляд новое, еще не успевшее потемнеть от дождей, большое школьное здание и недалеко от него несколько таких же новых общественных построек. В Александровске всего около 35 дворов преимущественно евреев-новоселов и только незначительное число их — дворы прежних поселенцев.

День нашего приезда совпал с днем урожая. В центре поселка, возле столовой и школы толпился народ. При содействии секретаря сельсовета мы наняли лошадей для поездки в Бирефельд. Пока запрягали подводу, мы успели позавтракать в общественной столовой,

потолковать с местными жителями и получить приглашение на антирелигиозный вечер «Суд над урожаем».

Большинство поселян — молодые люди. Все живо интересуется тем, что делается там, за пределами их глухого угла. В рассказах об их житье сквозит уверенность, что все трудности, с которыми им приходится бороться, будут пережиты. Их нисколько не смущает стоящая впереди грандиозная работа — создание в тайге своей новой жизни, резко отличной от их прежних условий существования.

Лошади поданы. Пара хорошо упитанных небольших сибирских лошадок, несмотря на грязь, резвой рысцей доставила нас за 1½ часа в Бирефельд, находящийся в 12 кил. от Александровки.

Вблизи Бирефельда начало доноситься до нас гуденье моторов. Встречались мощные тракторы «Клейтраки», пробирались они, таща за собой поезда лесных материалов.

Усадьба Бирефельд — обширный двор, ограниченный жилыми и хозяйственными постройками. На дворе много сельхоз. машин и орудий, тракторов, автомобилей. Все указывает на то, что здесь сосредоточен энергетический центр этого участка Биробиджана.

Идем осматривать опытное поле.

Далее осматриваем организуемую агро-химическую лабораторию, под которую переделывают бывший свинарник. Заведующий опытным полем с большим удовлетворением сообщает, что все необходимое оборудование для лаборатории имеется и после окончания ремонта можно будет сразу приступить к работе.

А работы здесь — непочатый край. что ни вопрос, то все новые не изученные проблемы, которые можно будет изучать здесь, на месте.

Тов. Ю. посвящает нас в свои удаchi и неудачи в работе истекшего года. В этом году ему в первый раз пришлось работать в данных условиях, пришлось преодолевать много трудностей в организации работы на опытном поле.

По его сообщению в Бирефельде предполагается организовать 4 отдела: 1) полеводства, 2) садово-огородный, 3) поч-

венный и агрохимический, 4) мелиоративный. Задачи, стоящие перед каждым отделом, — чрезвычайно обширны. Отдел полеводства намерен уделять большое внимание так называемым «китайским культурам», а в особенности соевым бобам, которые в этом районе безусловно получают большое распространение. Чрезвычайно важен также вопрос культуры озимых, которые в этих местах подвергаются большому риску вымерзания, для чего на опытном поле проводятся опыты с ними в условиях занятого кукурузного пара.

Посев сахарной свеклы, который нас особенно интересовал, на опытном поле был неудачен, но на крестьянских участках получились вполне удовлетворительные результаты, указывающие на возможность заниматься культурой сахарной свеклы в этом районе.

Работа других отделов еще не получила своего оформления.

Уже стемнело, когда мы под'езжали обратно к Александровке.

Большая зала школы уже полна оживленной толпой. Собралось чуть ли не все население Александровки. Помещение еще не оборудовано и скамейки заменены рядом досок на чурбанах, а висящая керосиновая лампа дает скудное освещение. Но это не мешает общему оживлению.

После избрания президиума, торжество начинается шумовым оркестром: десяток гребешков с папиросной бумагой, деревянный ящик вместо барабана и пара железных кругов-тарелок под руководством дирижера исполняют «Интернационал», подхватываемый всей аудиторией. После идут украинские и еврейские песни, за ними — декламация стихотворений на украинском языке школьниками. Еще несколько номеров шумового оркестра, после антирелигиозный доклад, а затем «суд над урожаем». Переселенцев судили за то, что полученный ими урожай был низок, часть урожая пропала от погубы ско-

том и вообще были дефекты в проведении сельскохозяйственной кампании. Несмотря на то, что это была только инсценировка, суд проходил весьма обстоятельно, с выяснением всех деталей, обстоятельств, пред'явленных обвинений. Подсудимые были признаны виновными, но заслуживающими снисхождения, вследствие незнакомства с хозяйственной обстановкой и местными условиями.

Наибольшее оживление внесла живая газета, которая была посвящена самокритике. Тут досталось и местным деятелям и Комзету.

Погода проявилась, дорога подсохла, и мы на следующее утро имели возможность отправиться в обратный путь на лошадах.

Та же самая однообразная дорога. медленная езда шагом доставила свободное время, чтобы подытожить все виденное.

Невольно напрашивалось заключение, что хотя Озет, положивший в основу своей работы методы старой переселенческой организации, внес в нее улучшения — производство пахоты трактором, организацию кредитов на постройку домов, изготовление и снабжение материалами, общественную закупку скота и живого инвентаря в Сибири, по более дешевым ценам, но все же преодолеть сопротивление девственной природы единоличным хозяйствам будет чрезвычайно трудно.

При проведении переселения на Дальнем Востоке вообще и в Биро-Биджане, в частности, ощущается насущнейшая потребность в организации обобществленного хозяйства.

Только организуя переселение при ясном и четком построении коллективного хозяйства, на основе максимальной его механизации, которая в известной мере осуществлена Озетом, будет возможно преодолеть девственно-мощную природу этого богатого, но мало пока использованного края.

В. Дебогори-Макриевич

**15 февраля — последний срок ссыпки обобщественных семян.
Никаких отсрочек, никаких „объективных“ причин!**

ЕВРЕЙСКАЯ ЖИЗНЬ В С.С.С.Р.

Постановление Президиума ВЦИК о работе среди национальных меньшинств Западной области

20-го января Президиум Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета вынес глубоко принципиальное решение, имеющее огромное значение для еврейских бедняцких масс, нуждающихся в организованных методах привлечения к производительному труду.

На заседании Президиума был заслушан доклад уполномоченного по работе среди национальных меньшинств при Президиуме облисполкома Западной области тов. Щипило и содоклад инструктора ВЦИК тов. Островского о состоянии нацменработы в области.

Из докладов видно, что за последнее время произошел некоторый сдвиг в работе по обслуживанию хозяйственных и социально-культурных нужд национальных меньшинств Западной области, выразившийся в следующих моментах: при президиумах окрисполкомов выделены уполномоченные по работе среди нацмен и проведено несколько совещаний при облисполкоме по вопросам хозяйственного и культурного обслуживания нацмен; организован областной КОМЗЕТ, приступлено к объединению и укреплению мелких национальных колхозов (слито воедино 4 еврейских колхоза и образован еврейский колхоз «Гигант» на площади 1000 га); приняты меры к облегчению доступа на производство нацменовской бедноты через биржи труда; несколько расширена сеть соцвоса и профобра и приняты меры к увеличению количества трудящихся из нацмен, поступающих в вузы; усилена борьба с открытыми проявлениями антисемитизма. Наряду с этими положительными моментами необходимо отметить крайнюю медлительность в проведении целого ряда решений президиума облисполкома, имеющих большое политическое и хозяйственное значение.

Совершенно недостаточна роль сельсоветов в деле коллективизации сельского хозяйства, культурного строительства и развертывания массовой работы (организация групп бедноты, работа секций сельсоветов, производственные совещания и т. д.), не уделено достаточного внимания и сил вопросу организации бедняцко-батрацких групп.

Также не полностью выполнена директива по организации среди трудящихся нацмен кустарных артелей; до сих пор вопрос этот продолжает прорабатываться и согласовываться, хотя по плану облсовнархоза предполагалось вовлечь в истекшем году в разные отрасли

кустарной промышленности 3780 чел. еврейской бедноты. Не выполнено решение об организации новых еврейских колхозов, несмотря на имеющиеся по этому вопросу решения Починковского, Монастырщинского и др. РИК'ов. Также не выполнено решение о переводе делопроизводства в национальных и смешанных сельсоветах на национальные языки и о широком применении родного языка нацмен в совнапарате и учреждениях. В области подбора и выдвижения трудящихся нацмен на руководящие посты, а также подготовки и переподготовки кадров низовых работников из нацмен сделано также недостаточно (три выдвиженца по двум округам). Мало уделено внимания обслуживанию рабочих из нацмен на родном языке, хотя в некоторых фабрично-заводских предприятиях число нацмен рабочих довольно значительно (Великие Луки, Клиццы, Невель).

Заслушав и обсудив эти доклады президиум ВЦИК, предложил облисполкому Западной области провести ряд мероприятий, имеющих целью дальнейшее улучшение положения трудящихся нацмен этой области. Важнейшие из них сводятся к следующему:

Облисполкому предлагается: «всемерно усилить руководящую роль низовых советов в деле развертывания колхозного и культурного строительства среди нацмен, проводя эти мероприятия путем максимального развертывания активности батрацкой и бедняцко-средняцкой массы нацмен (усиление работы секций, групп бедноты и т. д.). Обратить особое внимание на организацию групп бедноты и батрачества при советах и общественных организациях, обслуживающих районы нацмен и всемерное улучшение их работы. Принять меры к выявлению и учету нацмен-актива из рабочих, батраков и бедноты и ввести практику широкого использования рабочих и работниц, батраков и батрачек из нацмен на руководящей работе в соответствующих советских органах и общественных организациях. Закончить в предстоящую переизборную кампанию выделение национальных советов во всех районах с компактным нацмен населением. Наряду с этим принять меры к полному обеспечению в текущем году потребностей нацмен в переводе делопроизводства в национальных советах на родной язык, а также введения параллельного перехода делопроизвод-

ства на национальные и русский языки в смешанных районах. В связи с предстоящей переизборной кампанией принять меры к повышению активности трудящихся из нацмен и к более широкому вовлечению их в органы власти, уделить особое внимание вовлечению женщин. Всемерно использовать начинающуюся отчетную кампанию советов, а также переизборы тех советов, которые не явились организаторами коллективизации, для чистки сов-аппарата и выдвижения рабочих, батрачества и бедноты».

В постановлении также указывается на необходимость развернуть коллективное строительство среди нацмен и особенно среди евреев.

«В соответствии с постановлением СНК Союза ССР от 22-го ноября 1929 г. (об улучшении экономического положения еврейской бедноты) Президиум ВЦИК предлагает Облсполкому Западной области принять неотложные меры по вовлечению еврейской бедноты во все виды производительного труда; в частности, обеспечить полную реализацию плана Президиума Западного Облсполкома о кооперировании в текущее пятилетие безработных из еврейских кустарей-одиночек и бедноты.

Признавая необходимым установить дифференцированный подход к еврейской деклассированной массе с целью выделения действительно бедняцких элементов, нуждающихся в

организованных методах привлечения к производительному труду, Президиум ВЦИК в своем постановлении предлагает Облсполкому Западной области восстановить в избирательных правах следующие группы еврейской бедноты: бедняцкие элементы из участников гражданской войны и бывших красноармейцев; неимущие семьи и сироты убитых и тяжело раненых во время контрреволюционных погромов; бедняцкую часть остальных лишенцев, поскольку они раньше не эксплуатировали наемных рабочих и не принадлежали к служителям религиозного культа, допуская восстановление в избирательных правах из бывших торговцев, выбиравших пагачы первого и второго разрядов. Этим группам должны быть немедленно предоставлены права членства и вступления в колхозы, сельско-хозяйственные кооперативы, в промышленные артели, входящие в систему промкооперации, в потребительские кооперативы и в трудовые коллективы при обществах взаимопомощи. Предлагается обеспечить доступ в фабрично-заводские предприятия, строительство и лесные работы кустарям одиночкам, не эксплуатировавшим наемного труда и членам их семей».

Одновременно поручается СНК РСФСР обсудить вопрос о выделении необходимых средств по заявкам Западной области на мероприятия по коллективизации местечковой и городской бедноты нацмен.

Еврейская беднота в Западной области

Еврейское население в недавно выделенной Западной области РСФСР состоит из 94445 душ (30.000 человек самостоятельных). Из них нуждаются в хозяйственном устройстве 8400 бедняцких семей (безработные, мелкие торговцы, лица без определенных занятий) или около 30% всего населения. Евреев кустарей числится по области 7452 чел. (26% еврейского населения), из них 3870 чел. организованы в кредитных и производственных кооперативах. Областное Кустпромбюро наметило на 1929/30 год капитальные затраты в сумме 800.000 рублей на устройство целого ряда производственных артелей, рассчитанных на переработку местного сырья силами еврейских кустарей.

Земледелие среди еврейской бедноты Западной области развивалось по двум линиям: по линии расселения и переселения. В настоящее время имеется по Западной области 46 мелких еврейских колхозов, насчитывающих 490 семей при площади землепользования в 7800 га. Имеется также около 500 семейств одиночных крестьян. Помимо этого за последние 4 года переселено в Крым 518 сем. и в Биробиджан—90 семей, а всего переселено 608 сем. или 2894 души.

Всего таким образом устроено на земле до 2000 сем. или около 10% всего еврейского населения Западной области.

Рабочие составляют 10% всего еврейского населения Западной области. Большинство из них сконцентрированы в Смоленском и Брянском округах, где много евреев рабочих занято на крупных заводах.

Из общего числа 9500 душ еврейского населения около $\frac{1}{4}$ приходится на местечки, которые расположены главным образом в Смоленском, Брянском и Великолуцком округах. Всего имеется по области 62 пункта с еврейским населением.

В числе этих пунктов имеются такие местечки, которые до сих пор не получили возможности перестроиться на новый советский лад и население в них, сильно сократившееся за последние годы, продолжает влачить жалкое по преимуществу нетрудовое существование.

Но имеются в Западной области и такие местечки, которые в результате хозяйственных мероприятий советских и кооперативных органов за последнее время форменным образом переродились.

Яркой иллюстрацией перерождения местечка может служить Рудня, расположенная у железнодорожной линии на расстоянии двух часов езды от Смоленска. Уже при самом въезде в Рудню бросаются в глаза опрятный вид домов и отсутствие частных лавок. На главной площади красуются вывески потребитель-

ского общества, кооперативной столовой и разных кустарных артелей.

В Рудне 2235 душ еврейского населения. Из 838 самодельных кустари составляют 217 человек, а деклассированные—465 человек. Кустари объединены в артели кожевников, белошвейников, кузнецов и извозчиков и обслуживаются местным промкредитным товариществом. Областное бюро Кустпромкооперации организует в текущем году 5 новых артельных производств по обработке волокна, выработке кирпича, скипидара и др.

Еврейские рабочие и служащие распределяются по профсоюзам следующим образом: строителей—35 человек, сельхозлес—40, транспортников—20, Медсантруд—15, рабпрос—5 и совторгслужащих—52 человека.

Культурная жизнь еврейского населения Рудни концентрируется в доме Культуры и в трудовой школе.



Колхоз „Красный двор“, Руднянск. района.

Дом Культуры устроен в бывшей синагоге, которую верующие сдали без боя, так как ряды их сильно поредели и молельню нечем было содержать.

Насколько интенсивно используется бывшая синагога для культпросвет работы свидетельствует тот факт, что в течение одного дня (день нашего приезда в доме культуры) состоялись: общее собрание кустарей для выделения бригады по реализации займа индустриализации в деревне; занятие кружка еврейских женских делегатов; комсомольский политкружок, музыкальный кружок и организационное собрание литературного кружка.

Вблизи Рудни расположены земельные участки трех еврейских колхозов: «Красный

Двор» насчитывающий 16 семейств, «Красно-Хутровский»—7 семейств и «Микулино»—10 се-



Правление колхоза „Красный двор“

мейств. В связи с объявлением Руднянского района, районом сплошной коллективизации, намечено слияние всех трех существующих мелких коллективов и прирезка им дополнительной площади. Таким образом наряду с другими крупными вновь образованными колхозами создан так называемый «Национальный Гигант», еврейский колхоз «Путь к социализму» с площадью 1200 га.

В ближайшее время предстоит комплектование состава коллектива из числа руднянских бедняков. С организацией нового крупного колхоза и новых кустарных артелей число безработных в Рудне сильно сократится. Помимо того Рудне, как районному центру, в связи со сплошной коллективизацией, суждено превратиться в хозяйственную машиноремонтную базу для окружающих колхозов.

Большинство кустарных артелей получают дополнительные заработки по мере развертывания колхозного строительства в районе.

Так постепенно шаг за шагом, в связи с социалистическим строительством, перерождается местечко и становится одним из звеньев в новой системе социалистического труда.

Надо полагать, что директивные указания, изложенные в последнем постановлении президиума ВЦИК от 20/1 с. г. дадут новый толчок работе среди национальных меньшинств в том числе и евреев Западной области и приведут к еще более широкому вовлечению еврейской бедноты в социалистическое строительство.

Ю. Г-е

Только чуждые ВКП (б) и ВЛКСМ элементы могут игнорировать эту коренную задачу партии — задачу самостоятельной организации бедноты и батрачества.

(Из постановления ЦК ВКП (б) об организации крестьянской бедноты)

«Глухой»

Московский государственный еврейский театр

Сюжет Бергельсоновского «Глухой» довольно ясен и несложен.

В большой мельнице крупного еврейского капиталиста создается напряженное состояние: в результате ее усиленной механизации сокращена большая группа рабочих.

Рабочие удивлены, что старого, глухого рабочего, почти инвалида, сокращение не коснулось. Это неспроста. Дело скоро выясняется: дочь Глухого — молодая девушка Эстер — служит кухаркой у владельца мельницы Быка; сын его Мендл обратил на нее свое «благоклонное» внимание, и она от него забеременела.



Зарисовка Ингера. Михоэльс в роли „Глухого“

Узнав от бухгалтера Йоселе Бобцес, гнусного подхалима и мелкого беса, о беременности дочери, глухой приходит в бешенство. Опасаясь его гнева, Мендл сговаривается с механиком поставить Глухого под удар. И действительно, спустя некоторое время, на глухого обрушивается, во-время работы какая-то часть

машины, и только по счастливой случайности глухой остается в живых.

Это подлило масла в огонь — на мельнице вспыхивает забастовка.

Застав однажды на кухне у своей дочери хозяйского сына Менделя, глухой окончательно убеждается в позоре своей дочери. Сорок лет тяжелого труда, в результате которого он здесь оглох, жена здесь преждевременно погибла, и в награду за все это хозяева замыслили его убить, а его дочь они же опозорили — все это преломляется в его мозгу и приводит к единой точке, к единому фокусу: убить владельца мельницы Быка.

Финал текста Бергельсона не совпадает с тем финалом который принят Художественным советом театра: дочь глухого не кончает самоубийством, а глухому, хоть и попавшему с топором в спальню капиталиста, убить Быка не удается...

Как это ни странно спектакль «Глухой» такой цельный по сюжету, такой ясный по драматургической композиции, так ярко поданный Московским Госетом вызывает весьма разноречивые толки и споры.

Одни не удовлетворены тем, что классовая борьба на заре еврейского рабочего движения является здесь только фоном для индивидуальной драмы Глухого и его дочери.

Другие усматривают в большой трагической фигуре, созданной Михоэльсом в роли Глухого, лишь символ слепой бессознательной стихии (олицетворение неорганизованного рабочего движения), разящий без разбора.

Но в сущности быть может не важно, что послужило толчком к взрыву ярости рабочей массы — позорная ли с точки зрения нравов той эпохи беременность Эстер, катастрофа ли с Глухим или сокращение части рабочих. Ведь в «Броненосце Потемкине» первым поводом к восстанию послужил борщ из тухлого мяса с червями.

В творческом преображении Михоэlsa фигура глухого действительно на грани символа, но это все-таки реальный образ, углубленно-психологически поданный.

Большая театральная культура режиссера Радлова обрела здесь благодарную почву; он очень много интересного внес, как в работу с актерами, так и в постановочную сторону спектакля.

Однако, надо признать, что того единства стиля, какое было в постановках Грановского, Радлову ни в актерской игре, ни в общем плане постановки сохранить не удалось. Театр частично сошел с обычных рельс. Недаром спектакль вызывает большие споры и толки.

Все же спектакль, как по актерской и режиссерской работе так особенно по прекрасной работе художника, можно смело поставить в ряд с наиболее замечательными постановками Московского Госета.

О. Любомирский

За рубежом

Коллективизация сельского хозяйства в СССР костью стоит в горле всей буржуазной печати. Ни проглотить ее, ни выбросить. Забавно наблюдать гримасы, которые при этом проделываются. Простое отрицание, прямая ложь уже не помогают. Нельзя говорить, что все сообщения о коллективизации это только большевистская выдумка. Так не пишут теперь даже самые оголтелые белогвардейцы. Требуется вместо прежнего отрицания фальсификация. Надо внушить читателю буржуазных газет, что хотя коллективизация сельского хозяйства и происходит, но что это совсем не то, о чем говорят большевики. Что же это? Неизвестно. Вот тут и требуется подлог, фальсификация. Чем газета умнее, тем тоньше фальсификация.

Американская еврейская социал-демократическая газета «Форвертс», где ютятся и русские бундовцы и меньшевики, проделала такой фокус-покус—однако, не очень тонко и совсем не умно. Она тут же на месте была уличена коммунистической газетой «Морген-Фрайгайт», история занята и поучительна. Она показывает бессилie врагов рабочего класса перед очередными фактами. Чтобы скрыть от миллионных масс правду о советском союзе, меньшевикам остается одно: подлог, и то, что проделала газета «Форвертс», ничем по существу не отличается от подлога советских червонцев меньшевиками-грузинами.

Одна из наиболее влиятельных американских буржуазных газет «Нью-Йорк Таймс» напечатала недавно пространную статью-телеграмму из Москвы от своего постоянного корреспондента Дюранти. Дюранти сообщил своей публике об огромных успехах коллективизации и придавал ей большое историческое значение. Для «Форвертса», лакействующего гегед американской буржуазией, эта телеграмма была ножом в сердце. Совсем смолчать—значит признать правдой то, о чем сообщает своим хозяевам Дюранти, значит признать ложью то, что сообщал своим читателям «Форвертс». Отрицать, назвать Дюранти «большевиком»—на это «Форвертс» не решился: не хватило наглости. Желтая еврейская газета избрала путь подлога. Она перепечатала телеграмму Дюранти у себя, но в таком виде, что все вышло по «Форвертсу». Неизвестно, на что рассчитывала газета, но тут же на месте, она была схвачена «Морген-Фрайгайт» фотографически воспроизвела на своих страницах подлинную телеграмму Дюранти из «Нью-Йорк Таймс» и ее перевод в «Форвертсе».

Нью-Йорк Таймс

Русскую деревню ожидает под'ем.—Широкий социалистический план означает революционное преобразование всей сельской жизни. Это сопровождается кровавыми столкновениями с обеих сторон.

Форвертс

Весной ожидается гражданская война в русских деревнях.—Советская власть уничтожает еврейские деревни.

Это заголовок, который по американским буржуазным понятиям допускает всякие вольности. Далее следует текст:

Нью-Йорк Таймс

Ближайшие месяцы покажут под'ем «темной» старой русской деревни в масштабе, неслыханном для деревни в течение столетий. Войны, внешние и внутренние, голодовки и мятежи не раз проносились по лицу земли русской, но ни разу колоссальная территория не испытывала такой бурной перемены.

Ораторы на с'езде представителей Нижне-волжского района, занимающего пространство, не уступающее новой Англии, сообщали, что на 1 января коллективизовано свыше 72% всех хозяйств. В этот район входит автономная республика немцев Поволжья. «Наиболее цивилизованная» часть этой республики, немецкие фермеры еще недавно говорили, что они против коллективизации и скорее эмигрировали бы, чем согласились на колхозы.

Форвертс.

Весной ожидается грандиозное восстание в русских деревнях, отчаянное сопротивление сталинской попытке ввести коммунизм в деревне. Это видно из прений на с'езде представителей Нижне-Волжского района. Так сообщает известный Дюранти, московский корреспондент «Нью-Йорк Таймс».

Он замечает при этом, что хотя русская деревня в прошлом пережила и войны и революции, голод и бедствия, такого бурного времени, как сейчас, не бывало.

Дюранти рассказывает также о с'езде представителей таких районов, которые по своим размерам равны целому американскому штату. Советская власть проводит там коммунизм и уже отняла землю у 70% населения. Весь этот район будет превращен в советское поместье.

Этой выдержки достаточно, чтобы дать представление о фальсификаторских приемах желтой социал-демократической газеты. В этом духе весь «перевод», рассчитанный на еврейских читателей, которые не знают английского языка или не читают «Нью-Йорк Таймс» и поверят своему органу на слово. Там, где Дюранти говорит о том, что подавляющее большинство крестьян за колхозы и только кучка кулаков сопротивляется колхозному движению, не останавливаясь перед покушениями и подлогами, «Форвертс» говорит о предстоящей «войне» в деревне, о восстании «всего крестьянства» и т. д.

Эти жульнические приемы свидетельствуют об одном: прежние приемы простого вранья уже не действуют. Нужны героические меры для воздействия на своих читателей,—вплоть до подлога, до газетных фальшивок.

Конечно, Дюранти не сторонник коллективизации и не уверовавший в социализм корреспондент. Он верен самому себе и своим хозяевам. Он пишет об успехах коллективизации, чтобы обратить заблаговременно внимание буржуазии на опасность, он бьет тревогу, не желая скрывать фактов. Он объективен по необходимости. И это ставит его, корреспондента крупной капиталистической газеты, на три головы выше мелкого мещанского жулья, которое присосалось к рабочему классу и больше всего на свете боится, как бы рабочие не узнали правды о Советском союзе. Это—определенная политика. Буржуазия может знать правду, потому что она готовит войну против Советского союза, и для нее опасно питаться иллюзиями о слабости врага. Но рабочий класс должен до конца жить в обмане, чтобы не мешать подготовке войны. Слуги буржуазии распределяют между собой роли, и на долю меньшевиков и бундовцев приходится самая гнусная и подлая роль в Америке. Но они играют эту роль с усердием и удовольствием. Разоблаченный подлог «Форвертса» ни мало не смутит претендующих на особое благородство вождей еврейского мещанства.

«Советская власть уничтожит еврейские деревни»—это принадлежит полностью «Форвертсу», но не только ему. Варшавская «Фолксцайтунг», орган Бууда, тоже пишет о новой советской политике, направленной к уничтожению «еврейской деревни». Это тема, которую газеты еврейского мещанства разделяют с особой любовью.

Речь идет о том, что во первых, что в районах сплошной коллективизации еврейские деревни теряют свой обособленный характер и делаются частью общего коллективного хозяйства. А во вторых, что возникают смешанные колхозы—из евреев и неевреев. Неизвестно откуда «Фолксцайтунг» выкопала, будто евреи в такие колхозы отказываются вступать. Это все та же фальсификация в духе и стиле родственного ей американского органа. Но переходом на сплошную коллективизацию тех районов, где есть и еврейские колонии, бундовская газета пользуется для шовинистической агитации. Она готова была примириться с еврейской советской деревней, потому что это еврейская деревня, вместилище каких то национальных добродетелей. И вхождение еврейского колхоза в более широкое коллективное объединение сразу лишает еврейскую деревню всей националистической привлекательности для еврейского мещанина.

Ленинградское ОПЕ тихо скончалось, и никто у нас даже не заметил этого. Какие то заросшие мхом люди возлились раньше у старых

книг—ни отечеству на пользу, ни себе на радость. Их забыли в старом доме, как забывают слугу Фирса в «Вишневом саде». Они сидели за заколоченными ставнями и воображали себя служителями старой культуры. Но пока они сидели и заросли мхом, подрастало новое поколение советских ученых. Пришла к старому дому молодежь, нашла книги, музей, архивы и в пыли откопала ученых Фирсов. Они еще подавали признаки жизни. Их встряхнули слегка и отправили в богадельню науки. Так окончил свои дни ленинградское ОПЕ.

У старенького еврейского Фирса едва хватило сил, чтоб простонать. Но отозвался этот стон громким рыданием по ту сторону океана. Еврейская буржуазная печать завопила о «культурном погроме». Газета «Морген Журнал» соглашалась, что еще до революции ОПЕ проявляло чрезвычайно слабую деятельность, что во время войны и революции оно «уснуло», но ведь сон это не смерть. В сказке спящая царевна десятки лет ожидает принца, который поцеловал бы ее и пробудил. Еврейские царевны из ОПЕ тоже не просто, оказывается, спали на старых книгах, а спали и грезили о принцах из Америки и об их поцелуях.

В газете «Морген Журнал»—сплошь принцы, то есть до ужаса культурные люди. И вот как эта газета говорит о культурной работе в Советском союзе:

«Чему учит нас ликвидация ОПЕ? Тому, что все культурные ценности находятся в опасности, когда к власти приходит пролетариат. Простой рабочий и крестьянин вообще не заинтересованы в культуре. Когда они берут власть в свои руки, их занимает одно: хлеб и зрелища. Аппетит и развлечение—вот что важно, все прочее может погибнуть. Искусство, литература, наука—это все «буржуазные» выдумки, и все это окончательно погибнет, если большевики еще долго останутся у власти. Цивилизация возникла всюду только вместе с богатыми классами, она живет только с людьми, у которых есть свободное время для мышления и для мечтания. Без богатых цивилизация погибает... Пролетарий не нуждается в книгах, а интеллигент опустился или уговорил себя в том, будто и он пролетарий. Излишне бранить советскую власть. Она действует последовательно-логически.»

Приведя эти слова «Морген-Фрайгайт» правильно замечает, что надо вернуться к крепостнической эпохе, чтобы найти такое же наглое утверждение о том, что только богатые люди творят культуру и нуждаются в ней. Однако, до чего же комически выглядят биржевые зайцы, мелкие спекулянты и лавочники, когда придают себе высоко аристократический вид и презрительно отзываются о пролетариях. Вот этих то принцев и ожидали спящие старые девы из ОПЕ, чтобы в их поцелуе воскресла «настоящая» культура.

Д. Заславский

ХРОНИКА

ЧТО ГОВОРЯТ МЕСТА О РАСПРОСТРАНЕНИИ ЛОТБИЛЕТОВ

Наш корреспондент из Витебска тов. Файнштейн нам сообщает, что распространение лотбилетов не охватило всех предприятий.

На ф-ке «Профинтерн» реализовано около 5.000 билетов. 1-я Швейная ф-ка — 3365.

Самое большое число билетов приобрел рабочий ф-ки «Профинтерн» тов. Клементьев — 30 билетов.

ЗА РАБОТОЙ ПО РАСПРОСТРАНЕНИЮ «ТРИБУНЫ»

Проскурвовское Отделение увеличило распространение «Трибуны» до 375. Кампания продолжается. К марту м-цу Отделение надеется довести тираж «Трибуны» 500 экз. по городу и 500 экз. по району.

Одновременно послан вызов Каменец-Подольскому и Шепетовскому Окр. Отделениям на распространение «Трибуны» по 1000 экз. на округ.

Ждем сообщений из указанных районов.

Для увеличения тиража журнала «Трибуна» Киевское отделение Озет организовало специальную бригаду, которая уже приступила к вербовке подписчиков.

ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНЫЙ МИТИНГ В МОГИЛЕВЕ-ПОДОЛЬСКЕ

В Могилеве-Под. Окрпрофсовет совместно с Окротделением Озет организовали митинг, посвященный популяризации нац. политики компартии и мероприятий Соввласти по оздоровлению экономики еврейских трудовых бедняцких масс.

В выступлениях всех ораторов (украинцы, русские, евр.) и представителей профсоюзов отмечалась правильность нацполитики партии и Соввласти.

В принятой резолюции многолюдный митинг шлет с Приднестровья, находящегося на рубеже двух миров горячий привет евреям-крестьянам, как одному из отрядов строителей Советской Социалистической деревни, а также пионерам Биробиджана проводящим свою строительную работу на ответственном участке нашего Союза.

У КЕРЧЕНСКИХ АПТЕКОРАБОТНИКОВ

При культкомиссии секции аптекаработников организована ячейка ОЗЕТ.

Избранное бюро в составе 5 человек (3 еврея, 1 русский, 1 поляк) энергично взялось за работу, выписаны 30 номеров нашего журнала и приняты меры к выполнению лозунга: «Все члены ОЗЕТа — подписчики «Трибуны».

Прорабатывается практически вопрос о вывозе на соцсоревнование всех районных бюро аптекаработников Крыма.

В МОСКОВСКОМ ОЗЕТЕ

Новоизбранный Президиум Мосозета уже приступил к работе. На последнем заседании

сконструировано 6 комиссий: оргкомиссия (руковод. тов. Файнлит), агитпропкомиссия (руковод. тов. Андреев), финансовая (руковод. Ш. Каган), переселенческая (руковод. тов. Боярский) и шефская (тов. Морозов). В комиссиях будут работать свыше 50 членов правления. Выделена также специальная комиссия, которая займется вопросами организации областного отдела.

Постановлено в течение февраля провести во всех низовых ячейках отчетную кампанию об итогах общегородской конференции.

СТРОИТЕЛЬНЫЕ КУРСЫ В БИРОБИДЖАНЕ

С 1-го марта с. г. в Биробиджане открываются строительные курсы, рассчитанные на 450 человек. Курсы — трехмесячные. Наркомтруд ассигновал на устройство курсов 90 тысяч рублей. Курсы открываются в Валдгейме. Наряды распределяются следующим образом: РСФСР 150 человек, БССР — 100 чел. и УССР — 200 чел.

Озет-организации должны обратить особое внимание на отбор вполне физически здоровых и дисциплинированных людей. Желательно выделить на курсы известный процент женщин.

ЕВРЕЙСКАЯ БЕДНЯЦКАЯ МОЛОДЕЖЬ В ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Учитывая чрезвычайно ограниченное количество школ ФЗУ, расположенных в еврейских местечках, и придавая большое значение вовлечению еврейской бедняцкой молодежи в промышленность, НКТруд РСФСР предоставляет для еврейских подростков в счет дополнительного набора 500 мест в школы ФЗУ и в школы массовых профессий. Предоставленные 500 мест распределяются следующим образом: в фабзавучи Ленинграда — 250 человек, Нижнего Новгорода — 75, Западной области — 125, и Северного Кавказа — 50.

Пока предоставлено 250 мест подросткам Белоруссии, кои направляются в ФЗУ Ленинграда.

Для Биробиджана требуются рабочие строители

Для Биробиджана в настоящее время требуется несколько сот евреев рабочих-строителей. Сто рабочих требуются для совхозов, 50 для строительных работ Озета, 100 для Дальлеса и 50 для огородно-молочного совхоза. Строители будут обеспечены постоянной работой. Они пользуются также переселенческими правами, т. е. имеют возможность устроить на земле свои семьи. Рабочие 7—8 категории могут в среднем заработать до 5 рублей в день. Озет-организации должны принять все меры к срочной вербовке еврейских рабочих-строителей, изъявляющих желание поехать в Биробиджан.

КОНФЕРЕНЦИЯ НОВОРОССИЙСКОГО ОЗЕТА

В Новороссийске состоялась окружная конференция Озет. Конференция дала директиву новому Правлению увеличить число индивидуальных и юридических членов в 5 раз, увеличить рабочую прослойку до 50%, принять шефство над одним из переселенческих участков, вызвать на соревнование Кубанский Озет, усилить массовую работу по интернационализации членской массы.

В НИЖНЕ-ВОЛЖСКОМ КРАЙОТДЕЛЕНИИ.

При Краевом Правлении Озета организована специальная колхозная секция, которая будет вести вербовкой еврейской бедноты в колхозы, артели по садово-огородническому делу, молочному хозяйству и т. п. Часть бедноты будет распределена в существующие в крае интернациональные колхозы.

На открываемые тракторные курсы в Саратове предложено послать 15—20 человек, преимущественно из молодежи.

В секцию поступило коллективное заявление группы еврейской бедноты о желании отправиться в Биробиджан. Секция наметила также организацию колхоза в Саратовском округе.

И. Комиссар.

ИЗ ПСКОВА НАМ СООБЩАЮТ.

За последнее время в связи с лотерейной кампанией вновь организованы три военные ячейки с числом членов — 82.

Количество членов нашей организации на 15-ое января 1930 г.—1282, из них неевреев — 82%.

ДРУЖНО ОТКЛИКНУЛИСЬ.

Студенты Гадячского Педагогического Техникума (Украина), заслушав на общем собрании доклад об Озете, постановили всем вступить в Озет. На следующий же день записалось 107 человек.

Призываем всех студентов вузов последовать нашему примеру.

Студент И. М. Пилипенца.

ПОСТРОЙКА МОЛОЧНО-ОГОРОДНОГО СОВХОЗА в БИРОБИДЖАНЕ

Акционерное общество «Продуктопереработка» приступило уже к осуществлению проекта постройки молочно-огородного совхоза в Биробиджане. Ассигнованы необходимые для первоначальных работ суммы и назначены руководители совхоза. Директором строящегося совхоза назначен тов. Березницкий, а его заместителем—агроном Финкельштейн. В настоящее время подбирается основная группа работников-организаторов совхоза и вскоре они отправятся в Биробиджан. По приезде туда будет приступлено сейчас же к выбору места усадьбы и к освоению массива. В первую очередь намечается постановка молочно-хозяйства и с начала весны в совхоз будет доставлено 1.500 коров, закупаемых в Сибири.

Капиталовложения Акц. О-ва «Продуктопереработка» в совхоз достигнут к весне около 1.200 тыс. руб. Совхоз строится вблизи Хабаровска.

В заграничных обществах содействия еврейскому землеустроению в СССР

Центральное Правление Озет получило ряд сообщений от заграничных организаций содействия евр. землеустроению в СССР о проводимой ими работе. Эти сообщения говорят об оживлении деятельности этих организаций и о росте интереса и симпатий к делу еврейского землеустроения со стороны широких масс еврейских трудящихся за границей.

Аргентинский Прокор успешно развертывает свою кампанию по сбору 100 тыс. пез.

Организация Бразкор — Бразильское общество содействия евр. землеустроению — прислала ЦП Озет 800 долларов, как первый взнос на покупку трактора имени Бразкора.

Недавно Бразкор выпустил бюллетень на еврейском языке, посвященный 5-летию Комзета.

Об оживлении своей деятельности и успешных денежных сборах пишут также организации «Икор» из Копенгагена и Стокгольма.

Датский Икор провел свой годичный концерт, давший сбор в 2000 крон, в пользу евр. землеустроения.

Шведский Икор перевел ЦП Озет 300 крон, помимо с.-х. оборудования на 600 кр. присланных Шведским Икором осенью 1929 года.

В связи с восстановлением сношений между СССР и Англией, возобновилась также деятельность лондонских товарищей, входивших ранее в лондонский Об'единенный комитет помощи евр. колонизации в СССР.

Сейчас функции распавшегося комитета взяло на себя 9-ое отделение лондонской организации «Арбетер Ринг».

На 14 февраля «Арбетер Ринг» созывает общее собрание своих членов и представителей рабочих организаций для обсуждения плана дальнейшей работы.

Помимо «Арбетер Ринг» с ЦПО связан также «Лондонский еврейский прогрессивный кружок молодежи», который прислал Озету 77 фунтов — доход с недавно устроенного им вечера. В дальнейшем «кружок» будет вести свою работу совместно с «Арбетер Ринг».

Следует отметить установленный ЦП Озет контакт с «Еврейской секцией при Об'единенном студенческом союзе в Тулузе» (Франция) и с Пражским «Центральным союзом еврейских студентов».

По предложению ЦПО тулузские товарищи приступают к организации общества по содей-

ствию еврейскому землеустроению в СССР. Тулузское еврейское население состоит почти исключительно из студенчества в количестве 600—700 чел. Еврейская секция при студенческом союзе берет на себя также инициативу по созданию аналогичных организаций в Штрасбурге, Нанси и Гренобле.

В Праге находится сейчас свыше 2000 еврейских студентов, главным образом, из Польши, Западной Украины, Латвии, Литвы, Бессарабии, Румынии и т. д., интересующихся пробле-

мами строительства СССР вообще и проблемой еврейской колонизации в частности.

ЦП Озет выслало Пражскому союзу различные пропагандистский материал и журнал «Трибуну».

В заключение следует отметить организацию в Риге ячейки Озет из числа сотрудников советских учреждений в Латвии. После берлинской это вторая заграничная озетовская ячейка.

Б.

Построим самолет „Биробиджан“

Кисловодское отделение Озет вносит 32 р. 25 к., Ташкентское — 55 р., Харьковский Округ Озет — 239 р. 82., Арт. «Червоний Ткач» — 16 р. 80 к., и вызывает Полонскую арт. «Кр. Ткач». Рабочие ф-ки акц. об-ва Кожфурипура — 16 р., Сумское отделение Озет — 19 р. 50 к., Андринопольское — 37 р. 50 к., Мережин, А. Н. — 56 р. 83 к., ЦК Швейников — 133 р. 20 к., Бабиновическое Отд. Озет — 16 р. 55 к., Коллайская ком. «Октябрь» — 42 р., Самарское Отделение Озет — 90 р., Редакция «Пролетарше Фон» (Киев) — 1303 р. 68 к., Харьковское Отделение Озет — 107 р. Симферополь-

ские преподаватели евр. школ вносят — 5 р. 75 к., и вызывают всех преподавателей евр. школ Крыма. Аронсон (Ташкент) вносит — 3 р., Гандель (Ташкент) — 3 р., Тов. Золотаревский вносит свой гонорар (10 р.) за статью, написанную в «Трибуну» № 1 — 10 р., Редакция «Дер Эмес» вносит собранные деньги — 6163 р. 26 к., Об-во кустарей г. Николаева за проработ. религиозных праздников — 108 р. 02 к., Рабочие концессионной ф-ки СИМП (Москва) — 97 р. 24 к., От Кременчутского Отделения Озет — 1272 р. 47 к., Ташкентский колхоз «Энгайт» вносит — 50 р.

Почтовый ящик

Баку-Гельману — Присылайте материал по индустриализации евр. бедноты.

Проскуров, Озетовцу. — Ваша корреспонденция не пойдет, напишите деловую заметку о В/конференции.

М. Иоффе — Ваш очерк «Степное» в таком виде не подходит. Пишите как проходит коллективизация еврейской деревни в форме корреспонденции.

Бирскому. — Ваш материал к съезду «Озет» в связи с отсрочкой не пойдет.

Могилев-Подольск Цамену. — Ваш очерк переслан в журнал «Кустарь и Артель». Пишите сообщения о достижениях вашей артели.

Ленинград Скакальскому. — Ваша заметка помещена в № 22-23 за 1929 г. Пишите о жизни Озетячейки В/предприятия, как вягивается евр. трудящаяся молодежь в производство.

С. М. Проскуров. — Лучше оставьте поэзию, пишите корреспонденции.

Ленинград, А. Вайнштейну — Напишите подробную заметку о задачах и работе «ВОГ».

Т. Колбовскому — Ваш очерк редакцией не получен. Пишите о жизни В/участка, как проходит подготовка к посевной кампании.

Аврунику, Полтава. — Ваша просьба удовлетворена. Пишите корреспонденции об Озет-работе вашего района.

Ламсону, Москва — Ваша статья не пойдет.

Готовьтесь к смотру Озетячек!

Рабселькоры, готовьтесь к конкурсу на лучшего корреспондента Трибуны!

НОВЫЕ ИЗДАНИЯ Ц. П. О.

ВЫШЛИ ИЗ ПЕЧАТИ И ПОСТУПИЛИ В ПРОДАЖУ
НОВЫЕ ИЗДАНИЯ Ц. П. О.

- 1) Стенгазета „Рабочий в Озет“ (в красках) разм. 72x108 на русском языке, цена 12 коп.
- 2) Художественный плакат „Вступи в члены Озет“ (в красках), цена 10 коп.
Тот же плакат имеется на украинском и белорусском языках.
- 3) А. Мережин — Что такое Биробиджан, на еврейском языке, цена 35 коп.
- 4) Сударский — Экономическое положение еврейск. местечка, на русском языке, цена 15 коп.
- 5) Кантор — Еврейское землеустройство на Украине на русском языке, цена 15 коп.

ПОСТУПИЛО ТАКЖЕ В ПРОДАЖУ:

ШЛИХТЕР

(Нарком земледелия УССР)

О БЛИЖАЙШИХ ЗАДАЧАХ КОМЗЕТА

на русском и еврейском языках, цена 6 коп.

Вступ. задаток 265-21
Ваше-ке Крайового Служба

Редакционная кол.

В. А. Нодель и И. В. Теумин.

Ответственный редактор С. Диманштейн.